



# 慈医大爱济苍生

## ——写在郑州市慈善医院在郑州市第二人民医院挂牌之际

本报记者 汪辉 安华 梁晓 通讯员 陈燕 秦亮 文 丁友明 实习生 徐宗福 图

作为全市一所爱心医院,郑州市第二人民医院自建院以来,始终秉承“慈心为民,善举济世,治病救人”的宗旨,高度关注民生,致力于社会公益事业,特别是搬迁新址后,先后开展了“微笑列车”、“贫困白内障患者复明工程”、“肢体残疾人救助”、“救助低视力患者”等一系列慈善医疗救助活动。作为卫生部百万贫困白内障患者复明工程定点医院、省市白内障复明工程定点医院,迄今完成唇腭裂免费手术1700余例,白内障免费手术3340例,手术成功率达100%,为患者减免费用784.8余万元,为群众免费体检上万余人次,受到国家残联、省市领导的高度赞扬。

撒播爱心,赢得口碑。该院围绕弱势群体积极开展医疗救助活动受到了社会各方面的广泛赞誉。近年来,该院先后被定为郑州市救助病人定点医院、郑州市残疾人定点医院、郑州市低保定点医院等慈善定点单位,荣获“绿城十大公益之星”、“医患和谐十佳医院”等诸多荣誉称号。

慈心为民,善举济世。2010年2月9日,郑州市慈善医院在郑州市第二人民医院挂牌,无疑将惠泽更多的困难群体。同时,这家爱心医院亦将承担起更多公益慈善医疗的重任。

### ☆ 立院为民 护佑百姓健康

市二院创建于1942年,经过几十年的发展,如今已经成为一所集医疗、急救、科研教学、预防保健、社区服务为一体的二级甲等综合性医院,拥有内外科、眼科、急诊科、脑外科、高压氧科等省市重点特色专科,开设病床700余张,年收住病人近16万人次。

饮水思源,立院为民。该院始终把关注民生作为立院之本,以高度的社会责任感投入到社会慈善公益事业中,先后被确定为郑州市低保人员就医定点医院、郑州市流浪乞讨救助病人定点医院、郑州市残疾人定点医院、郑州市低视力诊疗康复中心、郑州市小儿脑瘫康复中心,成为郑州市弱势群体名副其实的“健康使者”。

对于老百姓来说,市二院的眼科可谓家喻户晓。该院的眼科是河南省特色专科、郑州市重点专科,同时也是郑州市眼科医院、郑州市眼科研究所。2007年医院成为河南省创建白内障无障碍省市定点医院,2009年又被卫生部确定为“百万贫困白内障患者复明工程”定点医院,目前已完成白内障手术近万例,免费手术3340例,并创造了白内障手术切口最小、复明率最高等多个省市第一,并且创造了为出生仅30余天的婴儿和108岁老人摘除白内障的奇迹。原省委书记徐光春,中国残联理事长王新宪,省委常委、市委书记王文超,副省长宋璇涛等领导多次亲临该院视察白内障复明工程,对院在白内障复明中所做的贡献给予高度评价。

该院口腔颌面外科是河南省最早建立的颌面外科之一,唇腭裂修复手术、颌面畸形矫正手术达到国内先进水平。2006年7月,该院被中华慈善总会批准为“微笑列车”定点医院,常年开展唇腭裂免费修复手术,目前已成功实施免费唇腭裂手术1700余例。该院近日又获美国微笑列车基金会特批,可开展全年龄段唇腭裂手术。

不仅如此,为了让更多的患者享受到高质量的医疗服务,将党和政府的温暖送到更多群众心中,该院还推出了一系列便民、惠民措施,为低保病人、残疾人免挂号费;常年为困难群众开展免费健康体检;进社区,下乡村,免费检查、赠药,建立健康档案,等等。

1. 市委常委、组织部部长、市慈善总会名誉会长姚待献为困难群众发放爱心药盒。
2. 市领导姚待献、王薇为市慈善医院揭牌。
3. 市长助理、市政府秘书长张学军致辞。
4. 市慈善总会会长武国瑞看望唇腭裂修复手术患者。
5. 市卫生局党委书记、局长顾建钦主持揭牌仪式。
6. 市民政局副局长、市慈善总会常务副会长兼秘书长王万民为贫困患者发放爱心物资。
7. 市慈善总会捐资50万元启动“慈善健康行”活动。
8. 市慈善医院医务人员向患者发放爱心棉被。



### ☆ 仁术之光 惠泽弱势群体

“慈善事业是扶危济困、弘扬善心的民心事业,是构建和谐社会的重要内容,更是我们医疗工作者义不容辞的责任。”揭牌仪式上,该院党委书记、院长李生建简短一句话道出了医者仁心、精诚大爱,同时也成为市二院广大医护人员撒播真情、传递爱心的真实写照。

市二院积极开展弱势群体的医疗救助工作,始终坚持“一次就医,终生为友”的服务理念,坚持“细节沟通,感动服务”,把病人当亲人,用真情谱写一曲曲爱心之歌。

2009年1月7日上午,南郊一工地工人高文强被一根铁丝刺破左眼,旁观者急忙把他送到市二院眼科门诊。经眼科主



任陈鹏检查后就决定马上手术,否则眼球就保不住了。

一听要手术,这个30岁的汉子哭了。“家里太穷了,本来想郑州挣钱补贴家用,谁知又扎伤了眼睛。”得知情况后,医院为其实施了免费手术。没有家人照顾,眼科护士长刘建荣就带领护士轮流照顾,还捐钱捐助。

2月17日,在市二院外科病房内,副院长朱文生将5000元善款交到病人何国委弟弟手中,患者家属感激之情无以言表,“扑通”一声跪在地上,以特殊的方式感谢恩人。面对病床前那么多关心帮助他的陌生人,处于植物生存状态的何国委,眼角也溢出了感动的泪水。

为了让许昌“猫头鹰”小女孩重获笑容,医护人员让自己子女来院陪伴小女孩,还经常带着她去逛商场,去游玩,树立小女孩的自信心,让她感受社会的温暖。

为了让淮县“大舌头”患者获得自尊,该院口腔科专家苏智勇将患者带回医院治疗,为她免去了手术费、药费、床位费等费用,并帮她实施二次整形手术,出院时姑娘用灿烂的笑容以示感谢。

焦作市武陟县大封镇马老太“怪角”,市二院给予老人全免费的手术治疗,老人多年卧床不能行走,该院神经外科主任杨涛二话没说就背起老人。

兰考县袁厉害是一位专门收养弃婴的爱心人士,医院先后为这里14位唇腭裂儿童免费手术治疗,并为他们送去了奶粉、衣物、日用品。

让广大患者津津乐道的还有,内科主任黄黛“跟踪”治疗,耳鼻喉科闫保星主任上门为常年卧床的低保户进行残疾评定,骨科孙晓堂主任多次上门为患者换药,普外科救助弃婴接力行动,内四病区开设爱心病房,专门收治救助病人,为流浪乞讨提供温馨舒适的就医环境……

### ☆ 学科发展 助力慈善事业

近年来,市二院以学科创新为突破口,医院学科发展呈现百花齐放的良好态势,服务群众健康和慈善医疗救助能力也大大提升。

1月24日,患者王永强在操作机器时不慎将手卷入机器中,中指、食指、无名指连同手掌都被切掉。12个多小时后,该院显微外科专家李锦永成功将患者断掉的手掌重新接好,血管、神经一一缝合,术后功能恢复良好。

张女士右膝关节前交叉韧带断裂,骨科专家王鸿雁在关节镜下实施了“同种异体肌腱移植重建前交叉韧带”微创手术,手术仅开了两个黄豆大的小口,而传统手术需要切开15~20厘米的口子,不但影响美观,且术后恢复时间长。

从2008年开始,市二院就开始通过脊柱微创椎间盘镜治疗椎间盘突出,只需要开一个1厘米左右的小口就可治愈。骨二病区主任王红军曾为一位95岁高龄的老人成功置换关节,患者术后满意率达100%。

在该院还有不少科室让同行翘楚:郑州市唯一一家“卫生部颅内血肿微创清除术协作单位”设在该院神经内科;医院心血管内科介入治疗技术成熟,实施手术百余例,手术成功率达98%,可熟练完成冠状动脉造影、冠状动脉支架术;中医科王建萍主任将传统中医与现代医学相结合进行疾病诊治,深受患者欢迎,病区常常是加床满楼,被确定为市级示范中医科。

医院还投入巨资,增加了新型四维彩超、OCT、免疫发光、眼科综合检查台、大16排CT等多种大型医疗设备,提高疾病检查质量,更好地服务广大弱势群体。

### ☆ 慈善“标杆” 创新救助模式

“郑州市慈善医院”挂牌,标志市二院慈善公益之路迈上新台阶。大医精诚,大爱无私的市二院人把党和政府以及社会各界的关心和温暖送给更多的困难患者。

市慈善医院针对扶危济困对象、郑州市城乡低保户、残疾人、优抚对象、儿童福利院的儿童、社会福利院中的老人、救助站被救助人员推出一系列优惠措施。

免费项目:普通门诊挂号费,普通门诊检查费,门诊注射费,白内障患者手术费,唇腭裂病人医疗费用,社会救助病人医疗费用。

优惠项目:药品费、辅助及特殊检查费优惠10%;床位费、住院检查费、治疗费、手术费、护理费优惠20%。医院也将积极承担其他慈善医疗救助项目,以精湛的技术、优质的服务为广大慈善救助对象奉献爱心。

现场救助:当日,郑州市慈善总会、市二院、省医药有限公司向困难群众捐赠健康体检卡、爱心棉被、爱心药盒等。

“慈善健康行”启动。郑州慈善总会与市二院启动“慈善健康行”大型公益活动,在春节前后为“大弱势群体送去节日的温馨和党和政府的关怀,开展免费体检100名福利院儿童,免费体检100名福利院老人,免费体检300名社会低保人员,免费筛查1000例低视力患者,优惠救助1000名贫困低视力患者医疗费用。

市委常委、组织部部长、市慈善总会名誉会长姚待献,市政协副主席王薇,市长助理、市政府秘书长张学军,市政协副秘书长崔平,市慈善总会会长武国瑞,市民政局副局长、市慈善总会常务副会长兼秘书长王万民参加仪式,市卫生局局长顾建钦主持仪式。

“郑州市慈善医院落户市二院,是我市医疗卫生与慈善救助相结合的医疗救助模式又一次突破,对改善弱势群体就医问题,促进全市医疗卫生和慈善事业健康发展有着积极的推动作用。”市委常委、组织部部长、市慈善总会名誉会长姚待献如此评价。

“我们想通过自己的行动,增强全社会慈善意识,营造全社会做好事、做善事、办实事的良好氛围,让更多的人加入慈善公益事业的行列。”正如院长李生建所说,市二院的善举善举让很多人为之感动,并为之行动。

汝州小伙梁高飞不幸得了白血病,市二院专门派出专家上门救助,并捐款3000元,梁高飞深受感动决定死后将捐献眼角膜。后来,他的眼角膜让两个失明的孩子重获光明。65岁商丘老人马玉峰深受医院善举感动,当场签定了捐赠角膜志愿书。

慈心为民,善举济世。在慈善医疗救助的路上,市二院必将奏响更加震撼人心的爱的乐章!

